

Posudek vedoucího na diplomovou práci

Jakub Dienstbier: „Role ústavních orgánů při zajišťování bezpečnosti státu“

Diplomová práce vypracovaná Jakubem Dienstbierem má rozsah 225 934 znaků, což přesahuje požadavky kladené na diplomové práce. Práce obsahuje přehled literatury, na kterou autor v textu řádně odkazuje, a také české a anglické shrnutí. Práce splňuje všechny požadavky kladené na diplomové práce, je velmi dobře členěna, je přehledná a srozumitelná.

Celkově práci hodnotím jako mimořádnou. Autor využil zcela neobvyklý soubor odborné literatury, který mu posloužil jako základ pro důkladný teoretický rozbor celé problematiky. Autor předložené práce jde dále, než je u diplomových prací věnovaných tomuto tématu obvyklé. Je to patrné z teoretického rozboru ústavní, právní a věcné role jednotlivých ústavních orgánů, zejména ovšem prezidenta republiky, jehož postavení bývá předmětem častých komentářů a hodnocení, často ale nepostavených na jasný právní a teoretický základ.

Za mimořádně cenný považuji pokus o rozbor pojmu „vrchní velitel ozbrojených sil“, kde autor využil základ (ústavně)právní, ale současně věnoval pozornost samotnému pojmu „(vrchní) velitel“ z hlediska jazykového, ale i vojenského a manažerského. Tento rozbor byl nepochybně obtížný, už proto, že odborná literatura – komentáře, učebnice a odborné stati – se této otázce v zásadě nevěnují, respektive vycházejí z platného právního stavu. Přitom ale obvykle dochází k tomu, že je ústava vykládána a definována pomocí běžných zákonů. Což není stav žádoucí.

Zvolené téma je současně v dnešní době aktuální a ve veřejném diskurzu často probírané. Autor však hlavní pozornost v souladu se zadáním a názvem své diplomové práce věnuje nikoliv obecně otázkám zajišťování bezpečnosti v ústavním kontextu, ale specifické otázce postavení jednotlivých vrcholných ústavních orgánů při zajišťování bezpečnosti státu. Také v tomto směru je předložená práce ojedinělá.

V práci není opomenuto hodnocení stávající ústavní a právní úpravy, ani úvahy *de constitutione et lege ferenda*. Mám za to, že cíle vymezeného stanoveným tématem práce bylo dosaženo a práce v tomto směru vyhovuje plně zadání a naplňuje je. Autor věnuje pozornost všem aspektům popisovaného tématu. Na práci si cením její systematickosti a důkladnosti zpracování, stejně jako vyhledání potřebných podkladů. Jak jsem již uvedl, autor zde odvedl zcela mimořádnou práci.

Závěrem mohu konstatovat, že autor při psaní postupoval samostatně. K práci nemám žádné připomínky. Práci považuji za zdařilou a způsobilou k obhajobě a také jí k obhajobě doporučuji. Samotná práce si dle mého názoru zaslouží hodnocení „výborně“. V rámci obhajoby by autor mohl v obecné rovině představit svou úvahu, jak by mohl být ústavní systém České republiky upraven, aby vhodněji spojoval požadavek flexibility a efektivity při zajišťování bezpečnosti státu, a současně požadavek kontroly moci.

Připravil: JUDr. Jan Kudrna, Ph.D.

Praha, 12. května 2019.